新时代,新农民,新思想

杉木桥镇农民思想教育工作综述

本报记者 吴献党 通讯员 钟欣洵

杉木桥是慈利县历史上有名的商贾重镇,也是全县公认的社情民意较为复杂的乡镇,群众民主意识和维权意识强,好诉,逞强好胜,有道是 杉木桥上得了谷,不打官司就修屋 便是生动的写照。然而,近几年来,杉木桥镇党委政府拿出一套行之有效的办法,加强农民思想教育工作,提升了农民素质,大家团结一心,助力脱贫攻坚,红红火火奔小康。2017年6月,省委常委、省委政法委书记黄关春到该镇视察,评价该镇农民思想教育工作做得好,肯定了由群众自发组织的镇联防大队群防群治的工作模式;市委常委、市委宣传部部长郭天保来到该镇考察和调研,也高度肯定了该镇农民思想教育工作的成功做法。



市委书记、市人大常委会主任虢正贵(中)考察杉木桥镇万家坡生态养猪场



慈利县委书记邱初开检查村级综合服务平台建设



杉木桥镇新时代党员群众讲习所遍地开花

因势利导,建立健全农民 思想教育工作的新机制

培养一批新时代农民,提高他们的素质,确实能助力脱贫攻坚和全镇各项工作的开展。杉木桥镇党委书记覃道武告诉记者:自2016年4月新一届镇党委换届时,我们就敲定了农民思想教育工作新思路,把 提升形象、稳镇睦民 作为新一届党委抓农民思想教育工作的切入点和立足点。

近几年来,该镇每季度镇党委研究 次全镇农民思想教育工作、每半年督 杏一次 每年度讲评一次 将各村 (居)农民思想教育工作的成效纳入对 村级丁作年度考核的重要内容。同时, 该镇建立了农民思想教育工作新机制。 为加强党对农民思想教育的领导,镇党 委明确每个联村干部为全镇19个村 (居)农民思想教育总责任人,负责本 村 (居)的所有思想教育工作内容。各 村(居)又以村民小组为单位,让每个 村支两委干部负责一个片区的思想教育 工作,每逢国家、省、市、县党代会, 两会 精神传达之时、大政方针出台 之时,镇党委都为各级责任人统一政策 理论宣讲稿,做到每一次的政策理论解 读不跑题,不走样。把思想政治工作落 实到了每个干部身上,使这项以往被基 层干部视为 软任务 的工作变成了一 项非完成不可的 硬指标 。该镇明确 了提升农民思想教育工作者的新水准。 严格基层干部理论学习制度,通过镇党 委中心组学习、网络学习、专题辅导、 座谈讨论、党组织书记轮训及邀请专 家、学者来镇县授课、组织召开 凝心 聚力,开放奋起、 学习廖俊波优秀事 迹 等专题讨论会等形式,转变了基层

顺势而为,加强农民思想 教育内容的针对性

干部思想观念,进一步增强了他们加强

农村思想建设的责任章识和担当精神。

做好农民思想教育工作,必须加强 思想道德教育,筑牢意识形态之魂。该 镇以社会主义核心价值观为引领,坚持 教育引导、实践养成,积极利用宣传 栏、电子屏、路标牌,弘扬社会主义核 心价值观。如马塔村制作了12块社会主 义核心价值观路标牌,是一种行之有效 的宣传方式。挖掘农村传统道德教育资 源,引导青少年健康成长,镇关工委牵 头举办了杉木桥镇 讲故事、育新人 活动,杉木桥籍5名学生现场分享自己 的成长故事, 弘扬了社会正能量。镇党 委组织全镇各基层党组织召开学习 廖 俊波先进事迹 座谈会,党员干部广泛 讨论,谈感受、表决心。举办 木桥故事 摄影大赛,增强群众爱家 乡、建家乡的自发感。把培育人民健康 生活方式作为培育和践行社会主义核心 价值观、开展农村精神文明建设的重要 内容,鼓励群众讲卫生、树新风、除陋 习,摒弃乱扔、乱吐、乱贴等不文明现 象。强化政策理论学习,确保坚定四个 自信。政策理论教育是农民思想教育的 核心。各村(居)通过召开党员、组 长、村民代表大会,学习传达习近平新 时代中国特色社会主义思想、十九大精

神、全国 两会 精神、市委全会、县 两会 、县委经济工作会议等重要会议 精神。成立由联村干部和县、镇两级党 代表组成的宣讲团,面向广大农民群众 开展党的十九大精神的巡回宣讲。两年来,该镇先后召开传达学习会议 200 余次,十九大精神宣讲 38 次。通过 平安杉木 微信公众平台,同步转发上的讲话、省扶

贫开发领导小组2018年第一次全体 会议精神,及时更新镇党委政府贯彻执 行上级决策部署的工作动态。该平台关 注人数已达3000余人,仅去年一年共发 布政务信息177期,成为创办质量高、 影响范围广、群众评价好的农民思想教 育主阵地。弘扬民族传统文化,增强群 众自信心。开展传统文化进农村活动, 组织文化志愿者到马塔村、战马村宣讲 中华优秀传统文化;镇民信幼儿园举办 了以 弘扬优秀传统文化 为主题的文 艺演出,用歌舞表演的形式,培养了群 众对传统文化的热爱之情,提高了对传 统文化的认知,感悟了传统文化精神内 涵;将优秀传统文化与脱贫攻坚工作相 结合,教育引导精准扶贫户克服等靠要 思想,传承勤劳勇敢,自强不息的伟大 民族精神,逐步消除精神贫困。

趁势而上,突出农民思想 教育工作的时代性

做好农民思想教育工作,必须开展 精神文明创建活动。培育典型,以典型 示范带动是杉木桥镇农民思想教育工作 的一大特色。该镇党委政府紧扣时代主 题,发现、挖掘、培育先进典型,广泛 宣传典型,以弘扬社会正气,推动全镇 工作,先后举办了 贤达老人、 最美 最佳孝媳 、 文明家庭 等评 波 波 选表彰活动。今年 五 四 青年节, 由镇团委牵头组织围绕爱岗敬业、创业 致富等十个类别,评选出杉木桥镇首届 青年标兵 。原市中院副院长、退休老 干部卓志厚同志长期以来致力于镇关工 委工作,去年底被评为全县首届 感动 人物;全国劳模、上海文莱中学 慈利 柴本胜老师20年如一日,为解决家乡寒 门学子后顾之忧积极组织社会募捐、回 报家乡,为广大群众树立了榜样。积极 创建精神文化生活。目前,全镇已有21 支广场舞队伍,14名广场舞老师。2017 年,举办了第一届 世纪新城杯 广场 舞比赛,294人参赛,是全县规模最大的 一次乡镇广场舞比赛;农家书屋、村村 响 实现了全覆盖 ;赵家铺、月亮山、沅坪、 风垭、东街、尖角等6个村建成综合文化 服务中心,其中西街居委会是全县13个 综合文化服务中心示范点:开展 名、优、 特、新 农产品规模发展的农作物病虫害 防治及蔬菜、水稻高产栽培技术培训 ,累 计达到5次,每次授课一星期。去年,共 开设3个劳动力技能培训班,对130名农 民传授创业技能和餐饮知识 增强农民适 应生产力发展和市场竞争力的能力。印 发 至全镇父老乡亲的一封信 和邀请县 交警大队、县安监局专家学者来镇讲授 安全驾驶、安全生产 的专业知识、提 升大力倡导移风易俗新风尚。